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Equations
Exercice 1

Résoudre dans R l’équation

x + 3 = 7.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

x + 3 = 7 ⇔ x + 3 − 3 = 7 − 3 soustraire 3

⇔ x = 4

S =
{

4
}

Exercice 2

Résoudre dans R l’équation

4 = −2 + x.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

4 = −2 + x ⇔ 4 + 2 = −2 + x + 2 ajouter 2

⇔ 6 = −2 + 2 + x

⇔ 6 = x

S =
{

6
}

Exercice 3

Résoudre dans R l’équation

3t = −7.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

3 t = −7 ⇔ 3t

3
=

−7

3
diviser par 3

⇔ t = −7

3

S =

{

−7

3

}

Exercice 4

Résoudre dans R l’équation

−12 = −4x.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

−12 = −4 x ⇔ −12

−4
=

−4x

−4
diviser par −4

⇔ 3 = x

S =
{

3
}

Exercice 5

Résoudre dans R l’équation

2x + 4 = 16.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

2x + 4 = 16 ⇔ 2x + 4 − 4 = 16 − 4 soustraire 4

⇔ 2 x = 12

⇔ 2x

2
=

12

2
diviser par 2

⇔ x = 6

S =
{

6
}
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Exercice 6

Résoudre dans R l’équation

2,5 = −7,5 − 5x.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

2,5 = −7,5 − 5x ⇔ 2,5 + 7,5 = −7,5 − 5x + 7,5 ajouter 7,5

⇔ 10 = −7,5 + 7,5 − 5x

⇔ 10 = −5 x

⇔ 10

−5
=

−5x

−5
diviser par (−5)

⇔ −2 = x

S =
{

− 2
}

Exercice 7

Résoudre dans R l’équation

6x + 5 = 8x − 9.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

6x + 5 = 8x − 9 ⇔ 6x + 5 − 5 = 8x − 9 − 5 soustraire 5

⇔ 6x = 8x − 14 soustraire 8x

⇔ 6x − 8x = 8x − 14 − 8x

⇔ −2 x = −14 diviser par −2

⇔ −2x

−2
=

−14

−2

⇔ x = 7

S =
{

7
}

Exercice 8

Résoudre dans R l’équation

17 − 4y = −7y + 1.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

17 − 4y = −7y + 1 ⇔ 17 − 4y − 1 = −7y + 1 − 1 soustraire 1

⇔ 16 − 4y = −7y ajouter 4y

⇔ 16 − 4y + 4y = −7y + 4y

⇔ 16 = −3 y diviser par −3

⇔ 16

−3
=

−3y

−3

⇔ −16

3
= y

S =

{

−16

3

}

Exercice 9
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Résoudre dans R l’équation

−6t + 1 = 4t − 3.

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

−6t + 1 = 4t − 3 ⇔ −6t + 1 − 1 = 4t − 3 − 1 soustraire 1

⇔ −6t = 4t − 4 soustraire 4t

⇔ −6t − 4t = 4t − 4 − 4t

⇔ −10 t = −4 diviser par −10

⇔ −10t

−10
=

−4

−10

⇔ t = 0,4

S =
{

0,4
}

Exercice 10

Résoudre dans R l’équation

(x + 1)(x − 3) = 0.

Produit nul

(x + 1)(x − 3) = 0 ⇔ (x + 1) × (x − 3) = 0

⇔ (x + 1 = 0 ou x − 3 = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (x = −1 ou x = 3)

S =
{

− 1 ; 3
}

Exercice 11

Résoudre dans R l’équation

(2 − 3x)(2x + 7) = 0.

Produit nul

(2 − 3x)(2x + 7) = 0 ⇔ (2 − 3x) × (2x + 7) = 0

⇔ (2 − 3x = 0 ou 2x + 7 = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (−3x = −2 ou 2x = −7)

⇔
(

x =
−2

−3
ou x =

−7

2

)

⇔
(

x =
2

3
ou x = −7

2

)

S =

{

−7

2
;

2

3

}

Exercice 12
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Résoudre dans R l’équation

(4y − 2)(3 − 3y) = 0.

Produit nul

(4y − 2)(3 − 3y) = 0 ⇔ (4y − 2) × (3 − 3y) = 0

⇔ (4y − 2 = 0 ou 3 − 3y = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (4y = 2 ou 3 = 3y)

⇔
(

y =
2

4
ou

3

3
= y

)

⇔
(

y =
1

2
ou 1 = y

)

S =

{

1

2
; 1

}

Exercice 13

Résoudre dans R l’équation

t(7t − 14) = 0.

Produit nul

t(7t − 14) = 0 ⇔ t × (7t − 14) = 0

⇔ (t = 0 ou 7t − 14 = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (t = 0 ou 7t = 14)

⇔
(

t = 0 ou t =
14

7

)

⇔ (t = 0 ou t = 2)

S =
{

0 ; 2
}

Exercice 14

Résoudre dans R l’équation

x(x − 1)(x + 2) = 0.

Produit nul

x(x − 1)(x + 2) = 0 ⇔ x × (x − 1) × (x + 2) = 0

⇔ (x = 0 ou x − 1 = 0 ou x + 2 = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (x = 0 ou x = 1 ou x = −2)

S =
{

− 2 ; 0 ; 1
}

Exercice 15
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Résoudre dans R l’équation

x2 = 16.

Carré isolé, du type X2 = a

x2 = 16 ⇔
(

x =
√

16 ou x = −
√

16
)

16 > 0 : 2 solutions opposées

⇔ (x = 4 ou x = −4)

S =
{

− 4 ; 4
}

Exercice 16

Résoudre dans R l’équation

y2 = 7.

Carré isolé, du type X2 = a

y2 = 7 ⇔
(

y =
√

7 ou y = −
√

7
)

7 > 0 : 2 solutions opposées

S =
{

−
√

7 ;
√

7
}

Exercice 17

Résoudre dans R l’équation

t2 = −2.

Carré isolé, du type X2 = a

t2 = − 2 −2 < 0 : pas de solution

S = ∅

Exercice 18

Résoudre dans R l’équation

y2 = 2.

Carré isolé, du type X2 = a

y2 = 2 ⇔
(

y =
√

2 ou y = −
√

2
)

2 > 0 : 2 solutions opposées

S =
{

−
√

2 ;
√

2
}

Exercice 19

Résoudre dans R l’équation

t2 = 9.

Carré isolé, du type X2 = a

t2 = 9 ⇔
(

t =
√

9 ou t = −
√

9
)

9 > 0 : 2 solutions opposées

⇔ (x = 3 ou x = −3)

S =
{

− 3 ; 3
}

Exercice 20

Résoudre dans R l’équation

x2 = 0.

Carré isolé, du type X2 = a

0 est l’unique nombre réel dont le carré est 0.

x2 = 0 ⇔ x = 0

S =
{

0
}

Exercice 21
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Résoudre dans R l’équation

x2 = −4.

Carré isolé, du type X2 = a

x2 = − 4 −4 < 0 : pas de solution

S = ∅

Exercice 22

Résoudre dans R l’équation

x2 − 64 = 0.

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

x2 − 64 = 0 ⇔ x2 = 64

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
(

x =
√

64 ou x = −
√

64
)

⇔ (x = 8 ou x = −8)

S =
{

− 8 ; 8
}

Exercice 23

Résoudre dans R l’équation

t2 − 1 = 14.

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

t2 − 1 = 14 ⇔ t2 = 14 + 1

⇔ t2 = 15

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
(

t =
√

15 ou t = −
√

15
)

S =
{

−
√

15 ;
√

15
}

Exercice 24

Résoudre dans R l’équation

3x2 = 48.

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

3x2 = 48 ⇔ x2 =
48

3

⇔ x2 = 16

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
(

x =
√

16 ou x = −
√

16
)

S =
{

− 4 ; 4
}

Exercice 25
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Résoudre dans R l’équation

2x2 − 1 = 9.

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

2x2 − 1 = 9 ⇔ 2x2 = 9 + 1

⇔ 2x2 = 10

⇔ x2 =
10

2

⇔ x2 = 5

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
(

x =
√

5 ou x = −
√

5
)

S =
{

−
√

5 ;
√

5
}

Exercice 26

Résoudre dans R l’équation

(x + 1)2 = 4.

Carré isolé, du type X2 = a

Le carré de x + 1 vaut 4. Les deux nombres réels dont le carré est 4 sont
√

4 et
−

√
4.

(x + 1)2 = 4 ⇔
(

x + 1 =
√

4 ou x + 1 = −
√

4
)

⇔ (x + 1 = 2 ou x + 1 = −2)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (x = 2 − 1 ou x = −2 − 1)

⇔ (x = 1 ou x = −3)

S =
{

− 3 ; 1
}

Exercice 27

Résoudre dans R l’équation

(−1 + 2y)2 = 49.

Carré isolé, du type X2 = a

Le carré de −1 + 2y vaut 49. Les deux nombres réels dont le carré est 49 sont√
49 et −

√
49.

(−1 + 2y)2 = 49 ⇔
(

−1 + 2y =
√

49 ou − 1 + 2y = −
√

49
)

⇔ (−1 + 2y = 7 ou − 1 + 2y = −7)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (2y = 7 + 1 ou 2y = −7 + 1)

⇔ (2y = 8 ou 2y = −6)

⇔
(

y =
8

2
ou y =

−6

2

)

⇔ (y = 4 ou y = −3)

S =
{

− 3 ; 4
}

Exercice 28

7 / 10



2C Automatismes/Questions flashs Programme 2019

Résoudre dans R l’équation

(x + 3)2 = 3.

Carré isolé, du type X2 = a

Le carré de x + 3 vaut 3. Les deux nombres réels dont le carré est 3 sont
√

3 et
−

√
3.

(x + 3)2 = 3 ⇔
(

x + 3 =
√

3 ou x + 3 = −
√

3
)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔
(

x =
√

3 − 3 ou x = −
√

3 − 3
)

S =
{

−3 −
√

3 ; −3 +
√

3
}

Exercice 29

Résoudre dans R l’équation

(−3x + 18)2 = 0.

Carré isolé, du type X2 = a

Le carré de −3x + 18 vaut 0. L’unique nombre réel dont le carré est 0 est 0.

(−3x + 18)2 = 0 ⇔ −3x + 18 = 0

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ −3x = −18

⇔ x =
−18

−3

⇔ x = 6

S =
{

6
}

Exercice 30

Résoudre dans R l’équation

(−1 + 5x)2 = −6.

Carré isolé, du type X2 = a

Le carré d’un nombre réel est un nombre réel positif. Ici, on cherche les nombres
réels x tels que la carré de −1 + 5x soit égal à −6, ce qui est impossible.

S = ∅

Exercice 31

Résoudre dans R l’équation

x − 4

x + 3
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

x − 4

x + 3
= 0 ⇔ (x − 4 = 0 et x + 3 6= 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (x = 4 et x 6= −3)

S =
{

4
}

Exercice 32
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Résoudre dans R l’équation

7x − 21

x − 1
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

7x − 21

x − 1
= 0 ⇔ (7x − 21 = 0 et x − 1 6= 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (7x = 21 et x 6= 1)

⇔
(

x =
21

7
et x 6= 1

)

⇔ (x = 3 et x 6= 1)

S =
{

3
}

Exercice 33

Résoudre dans R l’équation

−3 + 4y

3 + y
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

−3 + 4y

3 + y
= 0 ⇔ (−3 + 4y = 0 et 3 + y 6= 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (4y = 3 et y 6= −3)

⇔
(

y =
3

4
et y 6= −3

)

S =

{

3

4

}

Exercice 35

Résoudre dans R l’équation

t2 − 1

t + 1
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

t2 − 1

t + 1
= 0 ⇔

(

t2 − 1 = 0 et t + 1 6= 0
)

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

⇔
(

t2 = 1 et t 6= −1
)

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
((

t =
√

1 ou t = −
√

1
)

et t 6= −1
)

⇔ ((t = 1 ou t = −1) et t 6= −1)

S = {1}

Exercice 36
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Résoudre dans R l’équation

8 − 2x2

x − 2
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

8 − 2x2

x − 2
= 0 ⇔

(

8 − 2x2 = 0 et x − 2 6= 0
)

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

⇔
(

−2x2 = −8 et x 6= 2
)

⇔
(

x2 =
−8

−2
et x 6= 2

)

⇔
(

x2 = 4 et x 6= 2
)

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
((

x =
√

4 ou x = −
√

4
)

et x 6= 2
)

⇔ ((x = 2 ou x = −2) et x 6= 2)

S = {−2}

Exercice 34

Résoudre dans R l’équation

(x − 1)(x + 3)

x2 − 9
= 0.

Quotient nul, inconnue au dénominateur

Recherche des nombres réels qui annulent le dénominateur, c’est-à-dire des va-
leurs interdites.

Second degré, sans terme du premier degré : isoler le carré

x2 − 9 = 0 ⇔ x2 = 9

Carré isolé, du type X2 = a

⇔
(

x =
√

9 ou x = −
√

9
)

⇔ (x = 3 ou x = −3)

Les valeurs interdites sont −3 et 3 : on résout dans R\
{

− 3 ; 3
}

.

(x − 1)(x + 3)

x2 − 9
= 0 ⇔ (x − 1)(x + 3) = 0

Produit nul

⇔ (x − 1 = 0 ou x + 3 = 0)

Équation du premier degré : isoler l’inconnue

⇔ (x = 1 ou x = −3)

Comme −3 ne fait pas partie de l’ensemble de résolution,

S = {1}
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